

Продолжение

- ТЕАТР: режиссер, актер, репертуар
- ЛИТЕРАТУРА: несколько замечаний о критическом своеобразии
- ИСКУССТВО: художник и почтовая открытка

«ГЛАВНОЕ направление театра — показать нравственную силу и красоту советского человека, научить красоте! — совершенно справедливо говорит Г. Товстоногов в своей статье, опубликованной в «Литературной газете» (17 февраля). Автор статьи предла-
гает призадуматься, он зовет «мыс-
лить, чувствовать, любить». В ответ на этот совершенно справедливый и своеевре-
менный призыв мне и хотелось бы высказать несколько своих соображений.

Г. Товстоногов поступает, конечно, благородно, когда берет на себя часть «вины» за существование плохой драматургии. Но мне не понятно, почему он должен это делать! Почему режиссура вообще должна быть ответственна за драматургию?

Партия ставит справедливое требование: больше хороших произведений на современную тему! Больше хороших! Но — не плохих! Но не посредственных, не серых и скучных!

Товстоногов, видимо, считает, что режиссер обязан «выправлять» автора слабой пьесы. Возможно, что в отдельных случаях отдельному режиссеру в отдельном театре «слабую» пьесу подправить и удастся. Скажем, когда при очень слабом

драматургическом материа-
ле («Учитель Бубус», к
примеру) В. Э. Мейер-
хольд создавал великолеп-
ные сценические произве-
дения. Но делать это правило обяза-
тельным для всех режиссеров, для
всех театров не следует. Большинство
подобных попыток ни к чему хороше-
му не приводило.

Меня, вероятно, обвинят в том, что я против так называемой «работы те-
атра с драматургом».

Нет, я не против работы театра с
драматургом. Меня восхищают при-
меры долголетней творческой дружбы
того же Виктора Розова и Центрального
детского театра, Алексея Арбузова и вах-
танговцев, А. Корнейчука и МХАТа... А
сколько примеров такого плодотворного
содружества в прошлом — Островский и
Малый театр, Чехов, Горький и МХАТ...

Однако я против того, чтобы эта дружи-
ба превращалась в некое вытягивание, до-
тягивание дурной пьесы до среднего при-
емлемого уровня. Я знаю наверняка; серьезно
относящимся к своему делу драма-
тургу такой помощи не надо. Чем лучше
драматург, тем ревнивее он относится к
каждому своему слову. К каждой своей
мысли, выношенной и продуманной.

Единственный вид помощи для хороших
драматургов — все та же обыкновенная,
строгая и всякому художнику необходи-
мая старушка-критика!

Но есть, к сожалению, и другого сорта
авторы, готовые под любым соусом прота-
щить на сцену свое «произведение».

Почему театр обязан помочь такому
литератору, тратить драгоценное время,
силы на его сомнительную «драмату-
гию»? Стоит ли сие «художество» этих
 усилий, пота, крови, нервов?! Как часто
 случается, что, взяв неосторожно такую
 вот пьесу, театр мучительно старается соз-
 дать из нее нечто похожее на спектакль!
 Для этого сперва из пьесы что-то выби-
 раются, потом дописываются, затем пере-
 ставляют первую картину на место четвертой
 (или пятой — сие не существенно), а из последней картины делают пролог. За-
 черкивается одно действующее лицо, и
 вместо него в этом, как принято выражаться, «варианте» рождаются три новых
 персонажа, до «работы с автором» вовсе
 и не предусмотренных...

А итог? Театр, «помогая автору», созда-
ет, как правило, неполнценное сценичес-
 кое представление. И, выпуская такой
 спектакль, мы обычно говорим для само-
 успокоения: «Да, наши сценическое дитя
 полуприлично, но ведь «тема нужная»...»

Я понимаю, что среди людей, создаю-
 щих пьесы (а таких охотников, включая
 пишущего эти строки, немало), попадают-
 ся такие, которые обладают известным да-
 рованием. Что они очень хотят писать пье-
 сы — это хорошо. Но в силу своего мало-
 го опыта эти люди требуют особого вни-
 мания к себе и помощи — это уже слож-
 нее. Спрашивается, кто должен им помо-
 чь? Мы? То есть театр, режиссер, ак-
 тер? Или специалист этого дела, хоро-
 ший, опытный драматург?

По-моему, по-моему, дра-
 матург. Ведь существует же секция драма-
 тургов при Союзе пи-
 сателей. Почему тот,
 кто желает стать
 драматургом, не идет
 туда, где он от специ-
 алиста может и дол-
 жен получить помощь,
 а отнимает время, си-
 лы, внимание у теат-
 ра, куда он (дrama-
 turg) обязан прине-
 сти уже свой готовый
 товар?

Почему ко мне за
 помощью не обращают-
 ся, скажем, ху-
 дожники-пейзажисты?
 Ведь они идут на кон-
 сультацию к своему
 специалисту...

Мне кажется, что

статьи

письма

БАРЬЕР ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

Юрий ЛАВРОВ,
народный артист СССР

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆